



心系故土 反哺桑梓

— 福州市莆田商會“莆商回鄉之旅”激發投資熱情

深秋初冬，福州市莆田商會青年委員會組團回莆，以“學習交流”與“傳遞愛心”為主題，開啓為期兩天的回鄉之旅。

今年9月，莆田市政府發出“莆商回鄉之旅邀請函”，邀請在外莆商回莆相聚，看家鄉新貌、叙鄉情鄉誼、謀合心合力、話發展願景。福州市莆田商會積極響應，首家組團回鄉考察，收穫滿滿，經歷難忘。時隔2個月，商會再次開啓回鄉之旅，自發組織“新生代”青年人回鄉。

國慶期間，福州市莆田商會和莆田市在榕醫學專家人才工作站聯合回鄉開展醫療健康產業實地考察，先後參觀了北岸媽祖健康城小鎮客廳、媽祖健康城質子重離子醫院、兩岸生技產業園等。在此期間，市政府為商會授牌“莆田市醫療健康產業戰綫駐榕招商辦事處”。重陽節期間，商會向全體會員發出倡議，發揚莆商孝道精神，伸出友愛之手，獻一份愛心，幫助家鄉老人度過寒冬。企業家們踴躍捐贈，僅5天時間，就捐款3.7萬元。隨後在商會黨支部引領下，莆商們前往涵江區大洋鄉和仙游縣書峰鄉蘭石村慰問孤寡老人及高齡老人。“無論身在何地，我們都是媽祖故鄉人。”大家深有感觸。回報桑梓，傳承孝道，弘揚媽祖大愛精神，踐行莆商社會責任感，為家鄉發展凝聚正能量。這已成為莆商們的共識。



福州市莆田商會在福建永樂科技有限公司參觀考察。 陳斌攝

心系故土，反哺桑梓。這幾天，福州市莆田商會常務副會長、福州天石源超硬材料工具有限公司總經理陳國強很開心。在秀嶼區笏石工業園區投資辦廠的主體廠房已設計完成，《建設工程規劃許可證》正在辦理，開工指日可待。

祖籍秀嶼區平海鎮的陳國強在福州經營一家高新技術企業，主要生產金剛石繩鋸製造及石材設備製造。在外17年，回鄉創業是他多年的夢想，今年他終於把企業“搬”回家門口。笏石工業園區內，一塊5萬多平方米

的空地是他在莆創業、揚帆起航的新起點。

“當地政府非常支持，推動速度之快出乎我的意料。我們把項目所有立項做好後，其他的事都不需要操心，有相關部門安排落地。”開通綠色通道，全程跟蹤，提供全方位的“保姆式”服務，家鄉政府向陳國強證明了招商誠意、營商環境、重商氛圍。

“回鄉之旅，充分感受到家鄉的活力和商機，為莆田發展日新月异感到欣喜。尤其在文旅產業開放招商推介座談會上，市領導高度重視，一抓到底，給我們吃了‘定心

丸’。”陳國強說，一項項投資項目，一個個優惠政策，令他感受到家鄉發展的強勁脈搏，回鄉投資信心更足了。

無獨有偶，11月11日，福州市莆田商會副會長、福建栢合冷鏈倉儲管理有限公司董事長任國民在秀嶼區投資的栢合冷鏈物流園開工建設。該物流園項目佔地面積2.8萬平方米，項目分三期建設，建成後將成為食品、藥品、醫療器械第三方專業冷鏈智能倉配平臺，促進莆田食品藥品發展。

項目落地以來，市領導多次前來調研，指導項目一線疫情防控，讓項目順利實施，對該公司率先在全省開展醫療器械第三方冷鏈代貯代送和高起點建設食品、醫藥、醫療器械冷鏈物流園表示肯定。

當前，莆田市聚焦“突出開放招商、強化項目帶動”，實施強產業、興城市“雙輪”驅動。正值家鄉大發展、大開發的黃金時期，莆商回歸正當其時。福州市莆田商會目前有會員1000多人，分布在建築建材、信息技術、貿易服裝、金融投資、醫療健康、法律諮詢，以及房產、旅遊、酒店、文化傳媒等行業領域。眼下，商會正積極宣傳家鄉的招商政策、發展優勢，帶動更多的企業來莆投資興業，引薦項目來莆簽約，與家鄉人民一道，攜手全方位推動莆田高質量發展超越。（黃凌燕）

普及戲曲藝術 弘揚傳統文化

為傳承和弘揚莆仙優秀傳統文化，積極培育和踐行社會主義核心價值觀，培養學生熱愛家鄉、熱愛祖國的情懷，日前，由城廂區委文明辦、教育局、文體旅游局、莆田藝術學校等聯合舉辦的城廂區學校美育“戲曲進校園”活動，走進城廂區第一實驗小學、太平小學、第十八中學等學校，推廣普及莆仙戲文化。

為開展好“戲曲進校園”活動，莆田藝

術學校精心編排了莆仙戲傳統折子戲《春草坐轎》《百花亭》等片段、民族器樂演奏《離騷》《金蛇狂舞》等曲目、生旦淨醜等行當科介基本功及刀槍把子、毯子功表演（如圖）。悠揚動人的唱腔、真實細膩的表演，讓師生們近距離感受到了莆仙戲的典雅古樸，營造了濃厚的戲曲傳承氛圍。

活動中，老師還不時邀請學生上臺與小演員們互動，學習莆仙戲表演科介。莆仙戲

科介動作優美有趣，行當形象鮮明，同學們認真可愛的學習展示，贏得了師生的陣陣掌聲和歡笑聲。

據介紹，莆田藝術學校用實際行動踐行莆仙戲的推廣普及工作，將莆仙戲曲藝術融入中小學校園文化建設，讓中小學生們認識本土文化，感受莆仙戲傳統藝術魅力，在潛移默化中接受傳統文化的熏陶，參與傳統文化的傳承與發展。（李霞 郭麗麗）



“世界再大，莆田是家”

— 深圳市莆田商會“莆商回鄉之旅”反響熱烈

媽祖文化揚四方，桑梓情深最暖人。秋冬之際，深圳市莆田商會會長林國春響應莆田市委、市政府發出的莆商回鄉之旅邀請，率商會企業家考察團踏上回莆之旅。家鄉的變化和發展成就，讓企業家們紛紛感嘆，更增添了其回鄉投資興業的信心。

“家鄉變化太大了，我記得這裏原來還是一片荒地，現在居然已經是一片高樓。”在木蘭溪防洪工程奠基點，執行會長林國慶望着木蘭溪兩岸忍不住驚嘆道；在聽聞莆田正全力推進木蘭溪南岸高鐵新城片區建設時，更是對家鄉大手筆畫城市發展新藍圖感到欽佩和激動。

短短數天的行程裏，企業家們最忙碌的是眼睛，最起伏的是心情。從湄洲島、木蘭溪、莆田工藝美術城、華峰工業園、雪津工業園、九鯉湖等地，他們一路上一邊忙着拍照，一邊驚嘆着家鄉新變化，被家鄉聚焦突出開放招商、強化項目帶動，實施強產業、興城市“雙輪”驅動帶來的發展活力深深折服。

深圳市莆田商會自2011年11月26日成立，是廣大在深經商創業的莆籍鄉賢交流合作、聯絡感情的重要平臺。目前，商會有會員企業近500家，涉及黃金珠寶、紅木家具、

高新技術、電子商務、娛樂文體、地產建材、醫療健康、五金模具、教育培訓等九大行業。近年來，商會在以商引商、促進回鄉創業等方面發揮積極作用，通過溝通政商，多渠道、多方式地將家鄉的風土人情、發展成績、發展優勢等宣傳推介出去。

少小離家老大回，秋風作伴好還鄉。“這次回鄉考察，商會會員一聽到消息就踴躍報名，還有部分會員因為時間衝突無法回來，感到十分遺憾。”林國春告訴記者，商會裏有很多企業家闊別家鄉多年，對回鄉考察之旅十分期待。市裏高度重視，提前安排行程，詳細了解商會會員企業主要從事行業和資源優勢，緊密對接，精心安排參觀考察點，讓在外莆商短時間內較全面地了解家鄉莆田的變化和招商環境等。各級各相關部門精心安排行程，熱情周到、細致服務，積極推介開放招商項目、家鄉產業規劃和政策等，讓商會企業家們很是感動。

林國春說，非常感謝莆田市委、市政府精心籌備安排的此次莆商回鄉之旅活動！莆田既有良好的營商環境，又有媽祖文化等優質的旅遊資源，還有“343”重點產業，讓在外的企業家們倍感振奮，投資熱情高漲。

湄洲島的藍天讓人流連忘返、媽祖文化

令人痴迷；九鯉飛瀑，奇絕壯麗。名譽會長葉金揚說，作為長期生活在景區的人，由衷欣賞莆田的旅遊資源，其值得企業家回鄉投資。

常務理事、莆商中樞精英常務副會長張凡英說，莆田變化真的很大，環境變好太多了，政府落實惠企政策，加大扶持力度，營商環境更加健全優化了。華峰、雪津等工業園區，讓人看到了莆田制造的引擎之強大；工藝美術城、三福工業園，則讓人認識到莆田歷史源遠流長、木雕技藝巧奪天工。家鄉的飛速發展和美好未來令人欣喜，希望有一天能通過自己實實在在的行動，反哺家鄉。

離燕歸巢報桑梓。參觀考察之後，不少企業家有了回鄉投資想法。林國春告訴記者，通過參觀考察，企業家們對莆田產業布局、城市發展以及招商重點有了新認識。下一步，擬與有關方面加強溝通協調，在莆田建設一個以珠寶為主題的五星級酒店和珠寶總部大廈，並將和湄洲灣職業技術學院協商，共同籌辦珠寶商學院，助力莆田珠寶產業發展。

林國春表示，商會將以此為起點，積極響應市委市政府號召，更大力度地了解、宣傳家鄉，把所見所聞、感受體會與深圳莆商

分享，宣傳莆田開放招商的政策、產業的優勢、景點景區和文化產業的前景，發揮在深莆商數量眾多、資源豐富、渠道廣泛的優勢，以商引商、以商招商，同時配合明年元宵活動，組織更多的會員企業重走回鄉之旅，讓更多在外企業家感受到家鄉的變化和發展成就。

世界再大，莆田是家。商會將積極收集此次活動相關成員形成的意向投資領域與項目，同時充分利用商會平臺，進一步了解掌握在深莆商的投資意願，及時與招商部門對接，架起在深莆商與家鄉莆田溝通交流的橋梁，更大力度地投資家鄉，促進項目落地生成，為全方位推動莆田高質量發展超越貢獻莆商力量。（朱建婷）



圖為深圳市莆田商會企業家在華峰產業園參觀考察。蔡昊攝

新建福厦鐵路湄洲灣跨海大橋建設國內首座跨海高鐵斜拉橋

11月21日凌晨，新建福厦鐵路湄洲灣跨海大橋跨越主航道的310#墩首段懸臂連續梁澆築完成，標誌該斜拉橋進入關鍵的橋梁上部施工環節。

湄洲灣跨海大橋全長14.7千米，海域施工長度10.8千米。主橋為雙塔三跨矮塔斜拉橋，橋長373.6米，位於跨海大橋預留航道位置，是目前國內首座跨海高鐵路斜拉橋，是整個項目的控制性工程。

記者在現場看到，此次澆築的矮塔斜拉橋1#梁段採用傳統的菱形掛籃懸臂澆築法施工，長度為3米。由於作業區域地質情況複雜、海風盛行，早晚溫差大，混凝土在凝結過程中容易出現熱漲冷縮，項目選擇在溫度相近且穩定的時段內一次性澆築完成。（鄭已東 潘秀）



圖為該斜拉橋懸臂梁施工現場。蔡昊攝